

# El Eco de Cartagena

## Decano de la Prensa de la Provincia



Suscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.  
Redacción, Mayor, 24.—Administración, Jara, 32.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales París, Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31 Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fiske, 21-Park Row.—Berlín, Rudolf Mosse, Jerusalem Strasse, 46-49.—La correspondencia al Administrador.

### Cartagena á obscuras

## “La Tierra” quiere luz

**No vale mentir.—La verdad.—Como no se pagan las liquidaciones de alumbrado.—Como se pagan las liquidaciones de alcantarillado.—Entérese el pueblo.**

El nuevo tema que ha puesto en turno de explotación furiosa el órgano del bloque, es el de las relaciones entre el Ayuntamiento y la Mancomunidad propietaria de la fábrica de gas.

Para impresionar á los incautos y exacerbar la pasión en los adeptos, apela como siempre “La Tierra”, á mistificar la verdad, construyendo con inaudito descaro una fábula que preste pie á sus declamaciones y á sus ridículas amenazas.

Las dos mentiras de más bulto que pone por delante al tratar del gran conflicto planteado con el anuncio de la suspensión del servicio de alumbrado en fecha próxima, son estas dos.

Que la Mancomunidad propietaria de la fábrica de gas ha tolerado estorbamente la demora en los pagos cuando no mandaba el bloque y no puede soportar esa demora ahora que manda ésta.

Y que la dicha mancomunidad, exige que se le pague de golpe y porrazo todo lo que se le adeuda.

Pues bien, de cuanto públicamente se ha dicho sobre este asunto, y hasta de los mismos extractos de las sesiones del municipio que inserta la prensa y “La Tierra” entre ella, se infiere lo siguiente:

1.º Desde Junio de 1908 no se han pagado los servicios de alumbrado público, por los cuales se adeuda hasta fin de Marzo último unas 360.000 pesetas.

2.º Atendiendo reclamaciones de diversos acreedores, los Ayuntamientos no bloquistas, estudiaron y pusieron en trámite de subasta á fines del año 909 un empréstito de unificación y conversión de la deuda municipal flotante.

3.º La mancomunidad propietaria de la fábrica de gas, como los demás acreedores del municipio en aquella época, aceptaron ese medio del em-

préstito para saldar sus créditos, considerando atendidas sus reclamaciones de una manera concreta y eficaz, y con las garantías de un presupuesto extraordinario integrado de todos los requisitos legales.

4.º Los concejales bloquistas al comenzar su gestión en Enero de 1910, acordaron la suspensión de ese empréstito, y virtualmente han desistido de su contratación sin pensar en nada que supiera su objeto.

5.º Cuando los acreedores vieron abandonado el medio conyehido para cobrar sus créditos, reprodujeron en diferentes formas sus reclamaciones. Y el contratista de la casa, Consistorial ejecuto al Ayuntamiento y viene percibiendo hace muchos meses, con toda regularidad, cantidades á cuenta.

Y la fábrica de gas, ejerciendo derechos que le están reconocidos en la ley, pidió el año pasado, que el Ayuntamiento conviniese con ella en régimen eficaz y garantizado, para que le fueran abonadas las 290.000 y pico de pesetas, que se le adeudaban hasta fin del tercer trimestre de dicho año; pero el Ayuntamiento nada respondió ni ha resuelto aun, á pesar de estar obligado legalmente á hacerlo, en un término de 30 días á contar de la fecha en que fué presentada la reclamación; y siguió y continúa manteniendo en una excepción verdaderamente agresiva el pago de las atenciones del alumbrado público.

6.º Ante esa postergación tan sistemática de sus créditos, la fábrica de gas, utilizando recurso también previsto en la ley, anunció al Ayuntamiento la suspensión del servicio de alumbrado público en 1.º de Mayo próximo.

7.º Por toda respuesta á esas reclamaciones y resolución formuladas por la fábrica de gas, el Ayuntamiento ofrece á esta mancomunidad la mitad de la

factura del mes de Enero último ó sean unas 6.000 pesetas de las 360 y tantas mil que se le adeudan hasta fin de Marzo pasado.

Esta es la verdad escueta á la que aún pondremos algunos complementos.

Los Ayuntamientos de 1908 y de 1909 aunque estudiaban y disponían el empréstito para liquidar las deudas, pagaron por el servicio de alumbrado más de 91.000 pesetas y en cambio el bloque en los quince meses transcurridos desde Enero del 10 á Marzo del 11 sólo han satisfecho 2.000 pesetas. Sólo esto justificaría el cambio de actitud de la Fábrica de gas.

Además mientras la administración municipal estuvo regida el año pasado por un presupuesto en cuya formación no intervino el Bloque, podía alegar el alcalde los defectos de aquel en justificación de que algunos importantes créditos del presupuesto que iban sin pagar. Pero el presupuesto municipal corriente es enteramente bloquista, un modelo, al decir de los que lo confeccionaron. Tan perfecto y tan verdadero que, según se ha dicho recientemente desde “La Tierra”, todas las atenciones se pagan al corriente. Sin embargo por el servicio de alumbrado no se ha pagado todavía una sola peseta por cuenta del presupuesto actual.

Como se explica esta postergación si no es por una enemiga descarada contra la entidad que tiene á sus cargos esos servicios?

Aspirar pues, á un concierto para saldar los atrasos, mediante estudio que compare las respectivas situaciones de acreedor y deudor; y pedir para el cumplimiento de las obligaciones por alumbrado público en el corriente año, el mismo trato que se otorga á obligaciones que no son tan principales ni aún en el orden legal, no es querer cobrar de golpe y porrazo las 360.000 y pico de pesetas.

Esa manera de pagar de golpe y porrazo es, sin embargo, manera bloquista; pero está reservada para otros servicios que, después de sufrir persecución sañuda y estruendosa, se desentrevén ahora en medio de la mayor placidez.

Véase el caso.

Con fecha 31 de Marzo último, se practicó por el inspector municipal de las obras de alcantarillado, la liquidación de las ejecutadas durante el primer trimestre de este año:

En 10 de Abril corriente, la comi-

sión especial de Ensanche y Saneamiento aprobó esa liquidación.

En 12 de Abril, miércoles Santo, y con la procesión californiana casi en la calle, el Ayuntamiento, representado por tres concejales, aprobó sin discutir aquella liquidación que importa la suma de 203.576'43 pesetas.

En 12 de Abril, miércoles Santo y con la procesión californiana casi en la calle, se extendió el libramiento para pagar al contratista del alcantarillado las 203.576'43 pesetas, importe de la liquidación.

En 12 de Abril, miércoles Santo, y con la procesión californiana casi en la calle, el alcalde D. Alfonso Apolinario Carrion, firmó las obligaciones correspondientes á las 203.576'42 pesetas.

Y en 13 de Abril, jueves Santo, uno de los días del año que relumbran más que el Sol, el contador de los fondos municipales, en traje de etiqueta entregó al contratista del alcantarillado las obligaciones representativas de pesetas 203.576'43.

Esto es pagar de golpe y porrazo y con toda solemnidad.

### Cantares

I  
Bass pompas de jabón se deshicieron al echarlas y aún duran más que el cariño de aquella mujer ingrata.

II  
En promesas de cariño pocos dicen la verdad, que si el hombre miente mucho la mujer no queda atrás.

III  
Como á las aves del monte á las mujeres les pasa, mientras más se acerca uno, más se alejan y se aizan!

IV  
Llégate á la joyería y le pides al joyero un corazón menos falso que el que llevas en el pecho.

V  
Finges que no quieres tú cuando quieras que te quitan, que el querer es caprichoso y los desdenes lo acercan.

VI  
Ojos garzos me engañaron, ojos muy negros también, y ahora unos ojos azules mi perdición han de ser.

VII  
A la Virgen le pedía amparase este castiño, y ahora le pido llorando que me conceda el olvido.

Narciso Diaz de Escovar

### A LA MEMORIA DE PERAL

## Velada necrológica

El domingo próximo á las seis y media de la tarde, se celebrará en los salones del Centro del Ejército y Armada, una velada necrológica, para honrar la memoria del insigne cartagenero Isaac Peral, cuyos restos gloriosos, serán trasladados con toda solemnidad en dicho día y recibirán definitiva sepultura en esta su tierra natal.

En la velada tomarán parte los laureados poetas Miguel Pelayo, Jesús Carrillo del Valle y José Campillo L'zano, el ilustrado director de la Escuela Graduada «B», D. Enrique Martínez Muñoz, el coronel de Infantería de Marina D. Enrique Muñoz y el Secretario de la Asociación de la Prensa y brillante escritor D. Antonio Puig Campillo.

Oportunamente publicaremos el programa de este homenaje al cartagenero inolvidable.

## LAS CORTES

Madrid 17 g m.  
El Sr. Canejas pasó ayer el día trabajando en el despacho de la Presidencia y después pasó á Palacio conferenciando con S. M. el Rey. Dicese que antes de marcharse el Rey este firmó el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes, y que esta, reanudarán sus tareas á mediados del próximo Mayo.

## En el Casino

Anoche abrió de nuevo sus salones esta elegante y distinguida sociedad que no omite medio para proporcionar solaz y esparcimiento á sus socios.

La primera parte de la fiesta fué la representación de la linda comedia de los hermanos Alvarez Quintero titulada “El patio” y que tuvo por intérpretes las distinguidas y bellas señoritas de Guardiola, Rolandi, Riera, Pascual de Riquelme y Riestra que como siempre hicieron una delicada labor contribuyendo al éxito los señores Spotorno, Pérez Pascual, y Ortiz Martínez.

De los intermedios musicales estuvo encargado el sexteto que dirige el notable maestro Oliver.

Terminada esta primera parte de programa se sirvió un espléndido té y después se bailó hasta bien avanzada la noche, saliendo todos muy complacidos de la bonita fiesta, una más, de la interminable serie con que la Junta del Casino obsequia á sus socios y familias.

## Viaje del Rey

Madrid 17-9 m.  
Ha salido para Burdeos con objeto de avistarse con el célebre doctor Moore, S. M. el Rey.  
Probablemente regresará á esta el jueves de la presente semana.

### Teatro Principal

## La Orquesta Sinfónica

Como creemos de actualidad el copiar lo que el importante periódico “Diario de Barcelona”, dice de la Orquesta Sinfónica que el día 25 del corriente ha de actuar en nuestro Teatro Principal, gracias á los sacrificios que el Comité de Iniciativas demuestra por presentarnos todo lo que es digno de la cultura de nuestro público, con mucho gusto extractamos las siguientes líneas:

“El efecto que produjo la Orquesta Sinfónica de Madrid, fué de asombro y de entusiasmo, porque ni aun los más favorablemente dispuestos, nos hacíamos la ilusión de que para hallar términos de comparación para la orquesta española, habíamos de sacar á las mejores orquestas extranjeras que aquí se han oído, á la de Samoreux y á la misma Filarmónica de Berlín con la cual bien puede parangonarse la nuestra y en algunos casos con ventaja.

Fernández Arbós, el gran violinista español, no sólo sugiere á los violines para hacerlos cantar con aquel estilo suyo incomparable, sino á la orquesta entera, que se ha perfeccionado de tal modo, que se convierte en un instrumento flexible, que lo mismo sabe decir una obra clásica, que traducir en incomparable brío y fuerza de color obra tan moderna como la “Francesca da Rimini” de Cschaikowsky.”

“Todos creíamos conocer bien la ópera de Camille Saint-Saëns, la hemos oído á grandes orquestas y grandes directores. Pues descubrimos en ella

—Tengo el gusto de presentaros á Pompeyo. Pompeyo es una de las notabilidades del país. No es gran corredor; pero, en cambio, á olfato no le gana ninguno de su raza. Ahora, amigo Pompeyo, vamos á empezar la caza. Como no se trata de perseguir liebres, y además nuestro conocimiento no es muy antiguo, me váis á consentir el atrevimiento de ataros al collar esta cocha. Así. Ahora podéis demostrar vuestras habilidades.

Salimos á la calle y nos detuvimos en el portal del médico. El perro olfateó unos segundos; luego, lanzando un gruñido de satisfacción, echó á andar calle abajo con tal rapidez, que á no estar sujeto por la correa hubiera desaparecido de nuestra vista. Media hora más tarde nos encontrábamos en el campo al principio de una carretera.

—¿Cómo demonios os las habéis arreglado?—pregunté lleno de curiosidad á Holmes.

—Por medio de un ardid muy viejo, pero casi siempre infalible. Esta mañana temprano entré en el patio del doctor y rocé con la jeringuilla las dos ruedas traseras con esencia de anís. Cualquiera perro de caza puede seguir leguas y leguas este olor, y bien lejos tenía que ir el doctor Armstrong para que Pompeyo perdiese el rastro. ¡Calla! Aquí fué donde me desorienté la otra noche.

El perro había dejado de pronto la carrera para entrar en un pequeño sendero; que se internaba campo á traviesa entre las altas hierbas. Después de andar como una media milla salimos á otra carretera, y torciendo á la derecha seguimos la dirección de la ciudad, que acabábamos de dejar. Pero

amigos había causado con su fuga, cuando sentimos pasos precipitados en la escalera y luego vimos en la puerta la escueta y severa figura del doctor Armstrong.

—¡Muy bien, señores!—exclamó, cruzándose de brazos.—Habéis logrado lo que queráis y yo podéis quejaros de la ocasión... Dad gracias á que estamos en presencia de un cadáver y que ya soy un viejo, que si no vuestra acción llevaría ahora mismo el castigo que merece.

—Basta, doctor—conestó Holmes gravemente.—Nuestra conducta no es tan imprudente, al desplazada como parece á primera vista. Si tenéis la bondad de guiarnos á otra habitación os explicaré legítimamente mi intervención en este desgraciado asunto.

Un minuto más tarde estábamos los tres en un salón del piso bajo.

—Podéis hablar—dijo secamente el doctor.

—Ante todo—empezó Holmes—debo haceros saber que yo no estoy al servicio de lord Mount-James y que mis simpatías están mucho de estar porca de él. En este caso, como en todos, he creído cumplir con mi deber buscando á un hombre que había desaparecido. Una vez que lo he encontrado me doy por satisfecho, porque nunca, á no tratarse de un crimen, me gusta placear lo ocurrido. Creo que todo hecho particular, todo misterio honrado merece y debe respetarse. Si, como espero, la ley no ha sido violada en este caso, podéis contar incondicionalmente conmigo.

—¡Demonio!—exclamó.—Ahí vuelve otra vez el coche.

Sagui con la mía su mirada y vi que efectivamente volvía el coche del doctor.

—No tenemos tiempo que perder—continuó Holmes. Hay que obrar antes de que llegue.

Y resuelto, decidido á todo, abrió la puerta, cerrada únicamente con picaporte. Entramos. Aquellos sollozos que habían traído la tristeza á nuestra alma se hicieron más claros y cercanos. Ante nosotros empezaba una escalera. Holmes dudó un segundo, luego empezó á subir los escalones seguido por mí. Al terminar la escalera había una puerta entreabierta. Holmes la empujó suavemente... y no nos atrevimos á dar un paso más.

Sobre un lecho blanco yacía el cadáver de una mujer joven y hermosa. Su rostro era blanco como el mármol, sus cabellos caían en cascada de oro y los dos zafiros de sus ojos parecían mirarnos con una mirada triste de supremo adiós. Cerca del lecho, arrodillado, hundida la cabeza en las ropas camaras, había un hombre, convulsionado el cuerpo por los sollozos. Estaba tan absorto en su dolor, que hasta sentir en el hombro la mano de Holmes no se enteró de nuestra presencia.

—¿Sís el Sr. Staunton?—preguntó respetuosamente á mi amigo.

—Sí; pero llegáis demasiado tarde... ¡Ha muerto! Ofuscado por su desesperación creyó ver en nosotros á dos médicos. Holmes después de haberle prodigado algunos consuelos, había empezado á explicarle los temores y perjuicios que á sus